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Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport

Herrn Abgeordneten  Roman-Francesco Rogat (FDP)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19 / 10 733
vom 24. Januar 2022
über Digitalisierung der Verwaltungsleistungen im Zuge des Onlinezugangsge-
setzes?

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie
folgt:

Vorbemerkung:
An einer detaillierten Auswertung des aktuellen Sachstandes zu jeder einzel-
nen OZG-Verwaltungsleistung wird derzeit gearbeitet. Seit Ende 2021 steht da-
zu das Projektmanagementtool „ProMaP“ zur Verfügung. Der zu jedem Projekt
anzugebende Bearbeitungsstand speist wiederum den Berliner Leistungskata-
log (BerlinLeiKa), der die Top-750 externen Dienstleistungen des Landes Berlins
abbildet. Sämtliche OZG-Projekte sind hier „Bundes-LeiKa-scharf“ integriert
und dem jeweiligen Ressort zugewiesen.

In den Ressorts priorisieren und koordinieren die Ressort-
Digitalisierungsbeauftragten die Bearbeitung der OZG-Leistungen. Konkret tre-
ten Sie in Kontakt mit den Prozessverantwortlichen, die wiederum für ein OZG-
Umsetzungsvorhaben die Rolle des Projektauftraggebers einnehmen und do-
kumentieren den Umsetzungsstand im Digitalisierungs-Dashboard. Darüber
hinaus stellen die Ressort-Digitalisierungsbeauftragten die Abstimmung mit den
Themenfeld-Federführern der jeweiligen Länder sicher; diese koordinieren die
Umsetzung der „Eine-für-Alle“ (EfA)-Leistungen im Themenfeld ihres Landes,
schmieden Umsetzungs- und Anschlussallianzen, stellen die fristgerechte Um-
setzung der Leistungen sicher und stellen Transparenz hinsichtlich des Umset-
zungsfortschritts für an der Nachnutzung der Leistungen interessierte Länder
her. Die IKT-Steuerung wertet die Projektsachstände quartalsweise aus und un-
terstützt die Ressorts im Bedarfsfall mit methodischer und finanzieller Unterstüt-
zung.
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1. Wie viele Verwaltungsleistungen des Landes Berlins werden bereits digital angeboten?
(Bitte um tabellarisches Auflisten)

Zu 1.:
Über das Service-Portal Berlin (https://service.berlin.de/) werden aktuell 128
digitale Verwaltungsleistungen angeboten. Eine detaillierte Übersicht und ta-
bellarische Auflistung dieser Leistungen befindet sich in Anlage 1 bzw. findet
sich eine Übersicht auch unter dem folgendem Link:
https://service.berlin.de/onlineverfahren-onlinedienstleistungen/

2. Wie viele und welche Verwaltungsleistungen sollen gemäß dem „Digitalisierungspro-
gramm Föderal“ jeweils von dem Lande Berlin und den Bezirken digital bis Jahresende
2022 angeboten werden?

Zu 2.:
Im „Digitalisierungsprogramm Föderal“ übernehmen einzelne Länder gemein-
sam mit den zuständigen Bundesressorts die Federführung für bestimmte The-
menfelder. Die 575 am meisten genutzten Verwaltungsleistungen wurden in 14
verschiedene Themenfelder unterteilt. Von den 575 OZG-Leistungen fallen 460
Leistungen in das „Digitalisierungsprogramm Föderal“, in dem die Regelungs-
und Vollzugskompetenz bei den Ländern bzw. Kommunen liegt. Die direkte
Umsetzung im Land Berlin liegt bei den jeweils fachlich zuständigen Ressorts.
Neben den OZG-Verwaltungsleistungen, die Berlin in der „Basiskomponente
Nachweisabruf“ umsetzt (siehe Antwort zu Frage 7), findet sich in der Anlage 2
eine genaue Übersicht über alle weiteren Digitalisierungsvorhaben gemäß
dem „Digitalisierungsprogramm Föderal“. Nachrichtlich wurden hier noch wei-
tere Projekte der Ressorts ergänzt, die nicht im „Digitalisierungsprogramm Fö-
deral“ hinterlegt sind. Ferner gehört ein Großteil der unter Anlage 1 aufgeführ-
ten, bereits digitalisierten Verwaltungsleistungen ebenfalls zu den Verwaltungs-
leistungen des „Digitalisierungsprogramms Föderal“.

3. In welchen Digitalisierungsstufen befinden die OZG-Verwaltungsleistungen des Landes
Berlin nach dem Reifegradkonzeptes des BMI? (Bitte um tabellarisches Auflisten.)

Zu 3.:
Das Reifegradkonzept des Bundesministeriums des Innern, für Bau und Heimat
(BMI) wird im Digitalisierungs-Dashboard berücksichtigt. Ein genauer Überblick
zum Umsetzungsstand soll mit finaler Umsetzung des Digitalisierungs-
Dashboards verfügbar sein.

4.    Welche Arten von Verwaltungsleistungen sollen zukünftig im Zuge des OZG digital ange-
boten werden?

Zu 4.:
Grundsätzlich sind alle Verwaltungsleistungen, die digitalisierungsfähig sind, zu
digitalisieren. Mit Blick auf die Planungen hinsichtlich einer Novelle des OZG
bleibt abzuwarten, ob mit dieser auch eine Anpassung der Arten von Verwal-
tungsleistungen, die digitalisiert werden sollen, einhergeht. Zum jetzigen Zeit-
punkt sieht das Land Berlin vor, sämtliche angebotene Verwaltungsdienstleis-

https://service.berlin.de/
https://service.berlin.de/onlineverfahren-onlinedienstleistungen/


Seite 3 von 7

tungen zu digitalisieren. Gemäß den Richtlinien der Regierungspolitik liegt der
Fokus im Land Berlin derzeit auf der Digitalisierung der Bürgerdienstleistungen,
die zusätzlich eine gesonderte Priorisierung erfahren werden.

5.    Für welche der Verwaltungsleistungen soll das Once-only Prinzip angewandt werden?

Zu 5.:
Das Once-Only-Prinzip soll in möglichst vielen Verwaltungsprozessen seinen
Nutzen entfalten. Die Anwendung des Once-Only-Prinzips in den öffentlichen
Verwaltungen aller EU-Mitgliedstaaten ist einer der Wege zur Verringerung des
Verwaltungsaufwands. Ziel des Once-Only-Prinzips ist es, dass Bürgerinnen und
Bürger sowie Unternehmen bestimmte Standardinformationen den Behörden
und Verwaltungen nur noch einmal mitteilen müssen. Unter Einbeziehung von
Datenschutzbestimmungen und der expliziten Zustimmung der Nutzenden, ist
es der öffentlichen Verwaltung erlaubt, die Daten wiederzuverwenden und
untereinander auszutauschen, sofern andere rechtliche Bestimmungen dem
nicht entgegenstehen. Es kann perspektivisch über Registerabfragen und On-
ce-Only-Dienste umgesetzt werden. Durch die Verwendung standardisierter
Datenfelder können unterschiedliche Onlinedienste zukünftig an Register an-
gebunden werden und werden damit Once-Only-fähig.
Das Land Berlin engagiert sich in besonderer Weise für den Einsatz des Once-
Only- Prinzips in Zusammenhang mit den OZG-Leistungen, die es im federfüh-
rend verantworteten Themenfeld „Querschnittsleistungen“ entwickelt. Ziel ist
es, den Bürgerinnen und Bürgern sowie Unternehmen des Landes Berlin durch
eine nur einmalig notwendige Mitteilung bestimmter Standard-Daten eine
moderne und komfortable Beantragung von Verwaltungsdienstleistungen zu
ermöglichen.

6.    Wie soll das Once-only Prinzip in der Praxis angewandt werden?

Zu 6.:
Bei Once-Only geht es um den Servicestandard: Bürgerinnen und Bürger sowie
Unternehmen sollten ihre Daten und Dokumente nur einmal mitteilen müssen.
Nachweisdokumente werden schrittweise durch Registerabfragen und zwi-
schenbehördliche Datenaustausche ersetzt.

Durch den Austausch, das Abrufen und die Wiederverwendung bereits vorlie-
gender Daten mit explizitem Einverständnis der Nutzenden verringern sich der
Aufwand und die Kosten für die Verwaltung. Das Once-Only-Prinzip entlastet
deshalb neben den Bürgerinnen und Bürgern sowie Unternehmen auch die
Verwaltung selbst.

Das Land Berlin entwickelt in dem von ihm verantworteten Themenfeld „Quer-
schnittsleistungen“ die „Basiskomponente Nachweisabruf“, die automatisiert
unterschiedliche Register abrufen kann. Die Komponente legt das Fundament
für das Once-Only-Prinzip und bildet die Grundlage dafür, dass Bürgerinnen
und Bürger sowie Unternehmen im Land Berlin Verwaltungsdienstleistungen
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digital beantragen können, ohne bei jeder Beantragung erneut Nachweise
beibringen zu müssen, die der Verwaltung bereits vorliegen, jedoch für die
gewünschte Verwaltungsdienstleistung nachzuweisen sind.

Für nach dem Once-Only-Prinzip bereitgestellte Verwaltungsdienstleistungen
müssen Datensicherheit, Nutzerfreundlichkeit und Datensouveränität gleich-
ermaßen berücksichtigt werden. Um die Rechtmäßigkeit und Verhältnismäßig-
keit erfolgter Datenaustausche zuverlässig zu kontrollieren, ist geplant, die
durchgeführten Datenaustausche nachvollziehbar zu protokollieren und bei
Verwaltungsverfahren den Bürgerinnen und Bürgern in einem speziellen Onli-
nedienst, dem Datencockpit, zur Einsichtnahme zur Verfügung zu stellen. So
wird die erforderliche Transparenz für Bürgerinnen und Bürger sichergestellt.
Das „Datencockpit“ wird gegenwärtig von der Freien Hansestadt Bremen
entwickelt.

7.    Ist eine Kooperation bei der Umsetzung des OZG mit anderen Bundesländern geplant?
Wenn ja, welche? Wenn nein, welche Gründe sprechen dagegen?

Zu 7.:
Im OZG verpflichten sich Bund und Länder, sämtliche Leistungen der deut-
schen Verwaltung bis zum Ende des Jahres 2022 vollständig digital in einem
Portalverbund anzubieten. Die Bundesländer arbeiten bei der OZG-Umsetzung
eng miteinander zusammen.

Wie bereits dargestellt, legt die Bündelung in Themenfelder die Grundlage für
das arbeitsteilige Vorgehen von Bund und Ländern. Die 575 am meisten ge-
nutzten Verwaltungsleistungen wurden in 14 verschiedene Themenfelder un-
terteilt. Von den 575 OZG-Leistungen fallen 460 Leistungen in das „Digitalisie-
rungsprogramm Föderal“, in dem die Regelungs- und Vollzugskompetenz bei
den Ländern bzw. Kommunen liegt.

Im „Digitalisierungsprogramm Föderal“ übernehmen einzelne Länder gemein-
sam mit den zuständigen Bundesressorts die Federführung für bestimmte The-
menfelder. Dort erarbeiten sie in einem sogenannten Bund-Länder-Tandem
partnerschaftlich digitale Lösungen für alle Leistungen, die zum Themenfeld
gehören. Weitere Länder und Kommunen können sich den Prozessen an-
schließen.

Die Behörden in Ländern und Kommunen müssen nicht alle Verwaltungsleis-
tungen bis Ende 2022 eigenständig digitalisieren. Die Themenfeld-Federführer
stellen in der Umsetzungsphase sicher, dass jede OZG-Leistung nach dem „Ei-
ner-für-Alle“-Modell entwickelt wird, sodass die Lösungen anschließend von
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anderen Bundesländern bzw. deren Kommunen nachgenutzt werden können.
So können Synergien genutzt und doppelte Aufwände vermieden werden.

Das Land Berlin konzentriert sich als Federführer im Themenfeld „Querschnitts-
leistungen“ auf die Umsetzung der „Basiskomponente Nachweisabruf“ (BKN).
Die BKN ermöglicht den Datenabruf aus unterschiedlichen Registern und bil-
det damit die Basis für zahlreiche OZG-Leistungen. Sowohl die Entwicklungen
des Landes Berlin als auch die Entwicklungen anderer Länder können an die
Basiskomponente angeschlossen werden.

Mit der BKN werden im Einzelnen folgende OZG-Leistungen umgesetzt:

· Meldebescheinigung und –Registerauskunft
· Führungszeugnis
· Geburtsurkunde und –Bescheinigung
· Genossenschaftsregister
· Handelsregister
· Vereinsregister
· Schuldnerverzeichnis
· Gewerbezentralregister

Diese vom Land Berlin entwickelten OZG-Leistungen werden gemäß „Einer-für-
Alle“-Prinzip allen anderen Bundesländern zur Nachnutzung zur Verfügung ge-
stellt. Zu diesem Zweck sind verschiedene Nachnutzungsmodelle entwickelt
worden. Das Land Berlin wird auch selbst von den Nachnutzungsmöglichkei-
ten der Entwicklungen anderer Länder Gebrauch machen.

Eine ausführliche Darstellung der OZG-Umsetzung sowie der Nachnutzung
durch andere Bundesländer bietet der OZG-Leitfaden des BMI, abrufbar unter:
https://leitfaden.ozg-umsetzung.de/display/OZG/OZG-Leitfaden

8.    Wird bei der Umsetzung des OZG mit den Bezirken kooperiert? Wenn ja, in welcher Form?
Wenn nein, welche Gründe sprechen dagegen?

Zu 8.:
Die Bezirke bearbeiten gemeinsam mit den Senatsverwaltungen die Verwal-
tungsleistungen des BerlinLeiKa mit dem Ziel der Digitalisierung. Da sämtliche
OZG-Leistungen im BerlinLeiKa integriert worden sind, findet hier eine enge
fachliche Zusammenarbeit zwischen Bezirks- und Senatsverwaltungen für die
Umsetzung des OZG statt. Konkret leiten die Prozessverantwortlichen in den
Fachabteilungen der Senatsverwaltungen regelmäßig Geschäftsprozessma-
nagement- und Digitalisierungsprojekte, in denen bezirkliche Vertreter als er-
folgskritischer Träger von Fachexpertise vertreten sein müssen. Die weitere

https://leitfaden.ozg-umsetzung.de/display/OZG/OZG-Leitfaden
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Ausgestaltung dieser Einbindung wird im Rahmen der Ressorthoheit gehand-
habt.

9.    Gibt es eine zentrale Zuständigkeit für die Digitalisierungen der Verwaltungsleistungen
       entsprechend des OZG? Wenn ja, wo ist diese verortet? Wenn nein, warum nicht?

Zu 9.:
Die konkrete Zuständigkeit für die Digitalisierungen der Verwaltungsleistungen
entsprechend des OZG liegt in den jeweils für die Verwaltungsleistungen fach-
lich zuständigen Ressorts. Wie in der Vorabbemerkung bereits dargestellt, sol-
len auch die Zuständigkeiten für die Digitalisierungen der Verwaltungsleistun-
gen entsprechend des OZG künftig über das in Umsetzung befindliche Digitali-
sierungs-Dashboard dokumentiert werden.

10.    Wird davon ausgegangen, dass das unter Erstens erfragte Ziel bis zum Jahresende 2022
erreicht wird? Wenn nicht, wie gedenkt der Senat den Digitalisierungsprozess zu beschleuni-
gen?

Zu 10.:
Wie in der Vorabbemerkung bereits aufgezeigt ist die Umsetzung abhängig
von den Aktivitäten in den einzelnen Projekten. Entsprechend der Priorisierung
im Digitalisierungs-Dashboard ist davon auszugehen, dass die priorisierten
Verwaltungsleistungen zeitnah digitalisiert werden. Hier liegt der Fokus insbe-
sondere auf der Digitalisierung der Bürgerdienstleistungen.

11.    Gibt es bereits Pläne/ eine Strategie seitens des Landes Berlin, wie weiter im Prozess ver-
fahren  werden soll, wenn bis 2022 nicht alle OZG-Verwaltungsleistungen angeboten werden
können (bspw. Priorisierung von bestimmten Verwaltungsleistungen o.ä.)? Wenn ja, wie genau
gestalten  sich diese?

Zu 11.:
Schon heute sind die Berliner Senatsverwaltungen angehalten, Verwaltungs-
leistungen für die Digitalisierung zu priorisieren. Künftig soll hierbei eine noch
größere Verbindlichkeit, u.a. durch Festlegungen im Senat, erfolgen. Derzeit
hat bereits jede Ressort-Digitalisierungsbeauftragte bzw. jeder Ressort-
Digitalisierungsbeauftragter Personen auf der Arbeitsebene benannt, die in
ihren Ressorts die Digitalisierung koordinieren und steuern und quartalsweise
den Umsetzungsstand der Digitalisierung/OZG-Umsetzung dokumentieren. Die
Berichterstattung erfolgt anhand des BerlinLeika, wobei jedes Ressort zunächst
zehn Verwaltungsleistungen priorisiert und gegenüber der IKT-Steuerung be-
nannt hat. Die Sachstände dazu werden von den Ressorts künftig über das
Digitalisierungs-Dashboard der IKT-Steuerung in der IT-Lösung ProMaP gepflegt
und regelmäßig aktualisiert. Perspektivisch werden so sukzessive weitere Digita-
lisierungsvorhaben initialisiert und abgeschlossen.

Da bundesweit die gesamte OZG-Umsetzung bzgl. den Terminsetzungen aus
dem OZG „hinterherhinkt“ und diverse finanzielle und rechtliche Fragen für
dauerhafte Nachnutzungsallianzen nach dem „Einer-Für-Alle“-Prinzip noch
nicht vollständig geklärt sind, haben sich die Länder CIOs am 29.10.2021 mit
Forderungen an die neue Bundesregierung gewandt, um den Umsetzungspro-
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zess auch nach dem 31.12.2022 fortzusetzen können. Berlin hat an diesem For-
derungskatalog aktiv mitgewirkt.

12.    Plant der Senat für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung eine systemati-
sche und  passgenau Fort- und Weiterbildungsoffensive für digitale Kompetenzen? Wenn ja,
welche und wie genau gestaltet sich diese?

Zu 12.:
Der Senat wird entsprechende Fortbildungen zur Erweiterung der digitalen
Kompetenzen seiner Mitarbeitenden anbieten. Zwischen der Hochschule für
Wirtschaft und Recht sowie der Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung
und Sport fand zuletzt ein Austausch zur Qualifizierung von IKT-Fachkräften un-
ter Beteiligung der Arbeitsgruppe IKT-Fachkräfte statt. Der Austausch basiert
auf der „Kooperationsvereinbarung 11.09.2020 - 30.09.2021“. Die Arbeitsgrup-
pe IKT-Fachkräfte analysiert kontinuierlich geeignete Qualifizierungsmöglich-
keiten für passgenaue Fort- und Weiterbildungen zur Erweiterung der digitalen
Kompetenzen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung des Lan-
des Berlin.

Berlin, den 8. Februar 2022

In Vertretung

Torsten Akmann
Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport



 

 

Anlage 1 – Digitalisierte Verwaltungsleistungen 

 

Lfd. Nr.     Leistung 

1     Approbation als Zahnarzt/-ärztin - wenn zahnärztliche Prüfung in Berlin abgelegt 

2     Architekt oder Stadtplaner in Berlin - Eintragung 

3     Artenschutz - Abmeldung eines geschützten Tieres 

4     Artenschutz - Anmeldung eines geschützten Tieres 

5     Arzneimittel - zur Sachkundeprüfung für den Handel mit freiverkäuflichen Arzneimitteln anmelden 

6     Ausbildungsförderung bei Ausbildung im Ausland (Auslands-BAföG) 

7     Ausbildungsförderung bei beruflicher Aufstiegsfortbildung (Meister-BAföG) 

8     Ausbildungsförderung für Schülerinnen und Schüler (Schüler-BAföG) 

9     Baumschutzverordnung - Antrag auf Ausnahmegenehmigung 

10     Bewachungsgewerbe - Erlaubnis beantragen 

11     Bewachungsgewerbe - zum Unterrichtungsnachweis anmelden 

12     Bewachungsgewerbe - zur Sachkundeprüfung anmelden 

13     Bewachungsgewerbe - Wachpersonen melden 

14     Bildungsurlaub online veranstalten 

15     Coronavirus - Beschaffung von Tests beantragen 

16     Denkmalrechtliche Genehmigung beantragen 

17     Steuerbescheinigung für Denkmalerhalt 

18     Denkmal - Zuwendung für denkmalpflegerische Mehraufwendungen beantragen 

19     Dolmetscher - Antrag auf Allgemeine Beeidigung 

20     Urkunden - Ausstellung - Eheurkunde 

21     Urkunden - Ausstellung - Eheurkunde bei Eheschließung im Ausland oder in einem ehemaligen deutschen Gebiet 

22     Einkommensteuer – Antragsveranlagung 

23     Einkommensteuer – Pflichtveranlagung 

24     Elektronisches Bau- und Genehmigungsverfahren 

25     Elektrosmog - Beschwerde 

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage 19/10733



 

 

26     Entschädigung nach Infektionsschutzgesetz bei eigener Kinderbetreuung - Selbstständige 

27     Entschädigung nach Infektionsschutzgesetz bei Tätigkeitsverbot/Quarantäne - Selbstständige 

28     Erstattung nach Infektionsschutzgesetz bei eigener Kinderbetreuung - Arbeitgeber/innen 

29     Erstattung nach Infektionsschutzgesetz bei Tätigkeitsverbot/Quarantäne - Arbeitgeber/innen 

30     Europäischer Berufsausweis - Ausstellung beantragen 

31     Fahrerlaubnis - Karteikartenabschrift beantragen 

32     Familienpass (Verkauf) 

33     Finanzanlagenvermittler - Erlaubnis beantragen 

34     Finanzanlagenvermittler - zur Sachkundeprüfung anmelden 

35     Honorar-Finanzanlagenberater - Erlaubnis beantragen 

36     Honorar-Finanzanlagenberater - zur Sachkundeprüfung anmelden 

37     Fundsachen - Verlorene Sachen zurückbekommen 

38     Gaststättengewerbe - Erlaubnis 

39     Gaststättengewerbe – vorläufige Erlaubnis beantragen 

40     Gaststättengewerbe - zum Unterrichtungsnachweis anmelden 

41     Geburtsurkunde – Ausstellung 

42     Urkunden - Ausstellung - Geburtsurkunde bei Geburt im Ausland oder in einem ehemaligen deutschen Gebiet 

43     Geldwäsche - Hinweis auf Verstöße gegen Geldwäschevorschriften melden 

44     Gewerbe - Abmeldung 

45     Gewerbe - Anmeldung 

46     Gewerbe - Anmeldung überwachungspflichtiger Gewerbe 

47     Gewerbe - Ummeldung 

48     Gewerberegisterauszug - elektronische Auskunft 

49     Gewerbesteuer - Festsetzung 

50     Gutachterausschuss für Grundstückswerte in Berlin 

51     Handwerk - Eintragung in das Verzeichnis handwerksähnlicher Gewerbe 

52     Handwerk - Eintragung in das Verzeichnis zulassungsfreier Handwerke 

53     Handwerk - Eintragung in das Verzeichnis zulassungspflichtiger Handwerke 



 

 

54     Handwerk - Erteilung einer Ausnahmebewilligung zur Eintragung in die Handwerksrolle als EU/EWR-Bürger bzw. Schweizer 

55     Handwerk - Feststellung der Gleichwertigkeit der Berufsqualifikation aus dem Ausland im zulassungspflichtigen Handwerk 

56     Handwerk - Gestattung zur Erbringung vorübergehender grenzüberschreitender Dienstleistungen 

57     Handwerk – Löschung aus der Handwerksrolle, Verzeichnis zulassungsfreier Handwerke u. Verzeichnis handwerksähnlicher  Gewerbe 

58     Immobiliardarlehensvermittler – Erlaubnis beantragen 

59     Immobiliardarlehensvermittler - zur Sachkundeprüfung anmelden 

60     Immobilienmakler, Bauträger, Baubetreuer, Darlehensvermittler und Wohnimmobilienverwalter - Erlaubnis beantragen 

61     Justiz - Online-Portal Berlin 

62     Justiz - Online-Portal Bund und Länder 

63     Justiz - Online-Portal des Bundesamtes für Justiz 

64     Kita-Gutschein 

65     Körperschaftsteuer - Festsetzung 

66     Kraftfahrzeug - Anwohner-/Bewohnerparkausweis - Antragstellung/Umschreibung/Verlängerung/Verlust 

67     Online - Außerbetriebsetzung eines Kraftfahrzeugs oder Anhängers 

68     Kraftfahrzeug - Fahrzeugreparaturlackierung (Anzeige einer Anlage) 

69     Online - Feinstaubplakette beantragen 

70     Kraftfahrzeug - Handwerkerparkausweis online beantragen 

71     Kraftfahrzeug - Mängelbeseitigung melden 

72     Kraftfahrzeug - Online-Halterauskunft zu einem KFZ beantragen 

73     Kraftfahrzeug - Wunschkennzeichenreservierung online 

74     Kulturförderung - aus dem Hauptstadtkulturfonds beantragen 

75     Kulturförderung online 

76     Lärm - Beschwerde 

77     Lärm/Staub - Beschwerde über eine Baustelle 

78     Lärmschutz - Zulassung von Ausnahmen nach § 10 LImSchG / Genehmigungen nach § 11 LImSchG 

79     Urkunde - Ausstellung - Lebenspartnerschafturkunden 

80     Urkunden - Ausstellung - Lebenspartnerschaftsurkunde bei Lebenspartnerschaft im Ausland 

81     Lichtbelästigung - Beschwerde 



 

 

82     Liegenschaftskataster - Auskunft 

83     Lohnsteuer-Anmeldung 

84     Lohnsteuerabzugsmerkmale (elektronische) - Einsicht gewähren 

85     Mahnverfahren (deutsches Mahnverfahren online) 

86     Mahnverfahren (europäisches Mahnverfahren online) 

87     Maklergewerbe - Genehmigung - Antrag 

88     Medienforum Online-Medien (MOM) 

89     Meldebescheinigung beantragen 

90     Melderegisterauskunft online für Einzelabfrager 

91     Öffentliche Bestellung von Sachverständigen (IHK) 

92     Online-Auskunft des Berliner Registergerichts 

93     Ordnungsamt-Online 

94     Pfandleihgewerbe - Genehmigung - Antrag 

95     Polizei-Internetwache 

96     Reisegewerbe - Erlaubnis beantragen 

97     Reisegewerbekartenfreie Tätigkeiten 

98     Rundfunkbeitrag / Rundfunk- und Fernsehgebührenpflicht - Befreiung 

99     Schadensersatz geltend machen - Allgemeiner Schadensfall 

100     Schulungsprogramm/Integration - Onlineanmeldung 

101     Schwerbehindertenantrag online 

102     Schwerbehindertenausweis - Beiblatt mit oder ohne Wertmarke beantragen 

  



 

 

Lfd. Nr.     Leistung inklusive Service-Konto 

103     Strahlung - Betrieb von Anlagen melden, die nichtionisierende Strahlung zu kosmetischen / nichtmedizinischen Zwecken nutzen 

104     Urkunden - Ausstellung - Sterbeurkunde 

105     Urkunden - Ausstellung - Sterbeurkunde bei Sterbefall im Ausland oder auf deutschen Seeschiffen 

106     Schwerbehindertenausweis - Ausstellung nach Verlust 

107     Schwerbehinderung - Ausstellung des Beiblatts nach Verlust 

108     Spielgeräte mit Gewinnmöglichkeiten - zum Unterrichtungsnachweis für Aufsteller anmelden 

109     Super Ferienpass (Verkauf) 

110     Umsatzsteuer – Voranmeldung - Allgemeines 

111     Umsatzsteuer – Voranmeldung - Dauerfristverlängerung 

112     Umsatzsteuer – Voranmeldung - Jahressteuererklärungen 

113     Übersetzer - Antrag auf Ermächtigung 

114     Vergabeservice des Landes Berlin 

115     Vermittlerregister - Auskunft beantragen 

116     Versicherungsberater - Erlaubnis beantragen 

117     Versicherungsvermittler - produktakzessorischer - Erlaubnis und Registrierung 

118     Versteigerung (Anzeige einer Versteigerung) 

119     Versteigerungsgewerbe (Anzeige eines Versteigerungsgewerbes) 

120     Volkshochschulen online 

121     Waffenbesitzkarte (gelb) für Sportschützen 

122     Waffenbesitzkarte (grün) 

123     Waffenbesitzkarte (rot) für Sammelnde und Sachverständige 

124     Wanderlager - Anzeige 

125     Wirtschaftsangelegenheiten - Onlineverfahren 

126     Wohnberechtigungsschein (Abfrage online) 

127     Wohngeld - Lastenzuschuss beantragen 

128     Wohngeld - Mietzuschuss beantragen 

 



Anlage 2 – OZG-Projekte der Ressorts 

 

Lfd. 

Nr. 
Leistung 

OZG-

Prio 
Ressort Bemerkungen 

OZG-

Nummer 

1 Anmeldung an einer anderen öffentlichen Grundschule oder 

Gemeinschaftsschule  

2 BJF Projektabschluss Q3 2022  

2 Elterngeld beantragen  1 BJF Projektabschluss Q2 2022 10000 

3 Unterhaltsvorschuss 1 BJF Projektabschluss Q2 2023 10035 

4 Schwerbehindertenausweis am Standort LAGeSo - Versorgungsamt 2 IAS Projektstart 2022 10214 

5 Schwerbehinderung - Änderungsmitteilung  2 IAS Projektstart 2022 10214 

6 Hilfe zur Überwindung besonderer sozialer Schwierigkeiten  3 IAS Projektstart 2021  

7 Schwerbehindertenausweis - Verlust am Standort LAGeSo 2 IAS Projektstart 2022 10214 

8 Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung 2 IAS Projektstart 2021 10084 

9 Schwerbehinderung - Beiblatt (Verlust)  2 IAS Projektstart 2022 10214 

10 Schwerbehinderung - Sonderfahrdienst - Magnetkarte 4 IAS Projektstart 2022 10214 

11 Hilfe zum Lebensunterhalt  1 IAS Projektstart 2021 10086 

12 Hilfe bei drohender oder bereits eingetretener Wohnungslosigkeit  3 IAS Projektstart 2021  

13 Schwerbehinderung - Zustimmung zur Kündigung schwerbehinderter 

Menschen - Erteilung 

2 IAS Projektstart 2022 10214 

14 Vorsorgevollmachten  3 IAS Projektstart 2021  

15 Schwerbehinderung - Sonderfahrdienst - Taxikonto  4 IAS Projektstart 2022 10214 

16 Ausländische Berufsqualifikationen anerkennen - Berufsanerkennung  3 IAS OZG-Projekt unter FF NRW  

/ Berlin als Beobachter 

17 Betreuung - Beratung und Unterstützung durch die Betreuungsbehörde  4 IAS Projektstart 2021  

18 Feststellung (Zuerkennung) der fachlichen Ausbildereignung nach dem 

Berufsbildungsgesetz (BBiG) 

5 IAS Projektstart 2022  

19 Schwerbehinderung - Akteneinsicht 5 IAS Projektstart 2022 10214 

20 Auskunft aus dem Gemeinsamen Tarifregister der Länder Berlin und 4 IAS Projektstart 2021 10311 
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Lfd. 

Nr. 
Leistung 

OZG-

Prio 
Ressort Bemerkungen 

OZG-

Nummer 

Brandenburg  

21 Berufsanerkennung für Spätaussiedler nach dem 

Bundesvertriebenengesetz (BVFG)  

3 IAS Projektstart 2022  

22 Schwerbehinderung - Begleitende Hilfe im Arbeitsleben - Beantragung 

für Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer 

4 IAS Projektstart 2022 10214 

23 Schwerbehinderung - Sonderfahrdienst - befristete 

Nutzungsberechtigung 

4 IAS Projektstart 2022 10214 

24 Schwerbehinderung - Sonderfahrdienst - Eigenbeteiligung  4 IAS Projektstart 2022 10214 

25 Tiere - Zucht, Haltung, Handel - Erlaubnis 1 InnDS Projektstart 2022  

26 Tiere - Zucht, Haltung und Handel mit Tieren - Prüfung  1 InnDS Projektstart 2022  

27 Tiere - gefährliche Wildtiere - Ausnahmegenehmigung für nicht 

gewerbsmäßige Haltung 

1 InnDS Projektstart 2022  

28 Werbematerialien - Verteilung  1 InnDS Projektstart 2022  

29 Tiere - Fundtiere  3 InnDS Projektstart 2022  

30 Tiere - Hundehaltung - Ummeldung - Gefährlicher Hund  2 InnDS Projektstart 2022  

31 Transparente Sportstättenvergabe  InnDS Projektstart 2021  

32 Kirchenaustritt erklären  3 JustVA Projektstart 2022 10135 

33 Erbrecht - Ausschlagung der Erbschaft  4 JustVA Projektstart 2022 10226 

34 Prozess- und Verfahrenskostenhilfe 2 JustVA Projektstart 2022 10089 

35 Betreuer - Bestellung Amtsgericht 4 JustVA Projektstart 2022 10242 

36 Zeuginnen und Zeugen - Entschädigung in Straf- und Bußgeldverfahren  4 JustVA Projektstart 2022 10248 

37 Rechtsangelegenheiten - Beratungshilfe 5 JustVA Projektstart 2022 10622 

38 Schöffinnen und Schöffen - Entschädigung 4 JustVA Projektstart 2022 10248 

39 Dolmetscherinnen und Dolmetscher - Vergütung in Straf- und 

Bußgeldverfahren 

4 JustVA Projektstart 2022 10248 

40 Sachverständige - Vergütung in Straf- und Bußgeldverfahren 4 JustVA Projektstart 2022 10248 



Lfd. 

Nr. 
Leistung 

OZG-

Prio 
Ressort Bemerkungen 

OZG-

Nummer 

41 Dolmetscherinnen und Dolmetscher - Vergütung in zivilrechtlichen 

Verfahren 

4 JustVA Projektstart 2022 10248 

42 Übersetzerinnen und Übersetzer - Vergütung in Straf- und 

Bußgeldverfahren 

4 JustVA Projektstart 2022 10248 

43 Künstler/innenförderung beantragen 3 KultEU Überführung zum BDA bis Ende 

2023 geplant 

10413 

44 Kulturförderung - aus dem Hauptstadtkulturfonds beantragen 3 KultEU BDA, umgesetzt in 2021 10408 

45 Kulturförderung - Comic-Stipendium beantragen 3 KultEU BDA, umgesetzt in 2021 10408 

46 Künstler/innenförderung - Bewilligungen, Annahme Änderungsanträge, 

Abrechnungen 

3 KultEU Umsetzung voraussichtlich bis 

Q2/2022 

10413 

47 Kulturförderung, regelmäßige für Institutionen 3 KultEU Umsetzung voraussichtlich bis Ende 

2021 

10408 

48 Deutsche Künstlerhilfe des Bundespräsidenten beantragen 5 KultEU Projektstart 2022 10413 

49 Bescheinigungen zur Befreiung von der Umsatzsteuer ausstellen - 

künstlerische Tätigkeit (§ 4 Nr. 20 a UStG) 

3 KultEU Projektstart 2022 10543 

50 Bescheinigungen zur Befreiung von der Umsatzsteuer ausstellen 

pädagogische Tätigkeit (§ 4 Nr. 21 UStG) 

3 KultEU Projektstart 2022 10543 

51 Anerkennung/Bewertung ausländischer Bildungsabschlüsse - Staatlich 

geprüfte/r Musiklehrer/in 

3 KultEU Projektstart 2022 10068 

52 Künstler/innenförderung - Vergabe von Übungsräumen 5 KultEU Projektstart 2022 10413 

53 Künstler/innenförderung - Vergabe von Arbeitsräumen 5 KultEU Projektstart 2022 10413 

54 Kulturgutschutzgesetz - Genehmigung Ausfuhr von Kulturgut gem. § 24 

KGSG 

2 KultEU Spätestens Q1/2022  10629 

55 Kulturgutschutzgesetz - Genehmigung Ausfuhr von Kulturgut gem. § 22 

KGSG 

2 KultEU Projektstart 2022 10629 

56 Kulturgutschutzgesetz - Genehmigung Ausfuhr von Kulturgut gem. § 25 2 KultEU Projektstart 2022 10629 



Lfd. 

Nr. 
Leistung 

OZG-

Prio 
Ressort Bemerkungen 

OZG-

Nummer 

KGSG 

57 Kulturgutschutzgesetz - Genehmigung Ausfuhr von Kulturgut gem. § 26 

KGSG 

2 KultEU Projektstart 2022 10629 

58 bezirkliche Archive - Einsichtnahme in Findmittel beantragen (Archivgut 

Einsicht gewähren) 

3 KultEU Projektstart 2022 10629 

59 Denkmalrechtliche Genehmigung beantragen 4 KultEU BDA, umgesetzt in 2020 10525 

60 Denkmal - Bescheinigung für Denkmalerhalt nach 

Einkommensteuergesetz 

2 KultEU BDA, umgesetzt in 2020 10524 

61 Denkmal - Zuwendung für denkmalpflegerische Mehraufwendungen 

beantragen 

4 KultEU BDA, umgesetzt in 2021 10543 

62 Denkmaleigenschaft Antrag zur Aufnahme 4 KultEU Projektstart 2022 10524 

63 Angaben zum Denkmal Auskunft 4 KultEU Projektstart 2022 10524 

64 Wohngeld - Bewilligung Antragsannahme Mietzuschuss  1 SBW BDA, online seit April 2021 10092 

65 Zweckentfremdung von Wohnraum - Anzeige und Genehmigung 3 SBW  Ende 2022 (Modul ZWOL) 10125 

66 Wohngeld - Bewilligung - Antragsannahme Lastenzuschuss  1 SBW BDA, online seit April 2021 10092 

67 Wohnberechtigungsschein - WBS - Antragsannahme 2 SBW online geplant 2022 (Modul WWB)  

68 Ferienwohnungsvermietung – Genehmigung einer zeitweisen 

Vermietung der Berliner Hauptwohnung oder Nebenwohnung  

3 SBW online vorauss. Ende 2022 (Modul 

ZWOL 

 

69 Liegenschaftskataster, Auskunft 3 SBW online seit Sommer 2020 10539 

70 Bauvorhaben - städteplanerische und planungsrechtliche Aspekte - 

Auskunft 

3 SBW zurückgestellt 10521 

71 Architekten- und Stadtplaner-Liste bzw. Verzeichnisse - Eintragung 3 SBW online  

72 Bodenrichtwert - Auskunft  5 SBW online 10522 

73 RlvF-Bescheinigung - Antragsannahme 2 SBW Antrag entfällt mglw.,  

ggf. online geplant 2022 (WWB) 

74 Baugenehmigung – Sachstandabfrage 1 SBW online 10519 



Lfd. 

Nr. 
Leistung 

OZG-

Prio 
Ressort Bemerkungen 

OZG-

Nummer 

75 Ausstellung des Negativzeugnisses über das Nichtbestehen oder die 

Nichtausübung eines gesetzlichen Vorkaufsrechts der Gemeinde 

3 SBW bis zur Klärung auf Bundesebene 

zurückgestellt 

10108 

76 Geobasisdaten - Abgabe Karte 1:5000  3 SBW online  

77 Vereinigungs- und Teilungsanträge (Grundstücke) - Beglaubigung 4 SBW BDA, Umsetzung 2022/2023 10534 

78 Bauvorhaben - städteplanerische und planungsrechtliche Aspekte - 

Stellungnahme  

3 SBW zurückgestellt 10521 

79 Erstellung IBB-Bescheinigung  5 SBW online geplant 2022 (Modul WWB)  

80 Bebauungspläne (festgesetzt) - Vervielfältigungen 3 SBW Online, FIS-Broker  

81 Bauvorhaben - städteplanerische und planungsrechtliche Aspekte - 

Beratung 

3 SBW AV muss geändert werden 10521 

82 Flurstück - Verschmelzung  3 SBW in Umsetzung mit dem BDA  

83 Nivellementspunkte, Auskunft  5 SBW Über das Fachportal Geobasisdaten  

online für Fachleute 

84 Antrag auf Leistungen nach dem Bildungs- und Teilhabegesetz (BuT) f. 

Kinder von Wohngeldempfängern  

5 SBW online geplant Anfang 2022 10088 

85 Sterbefall Bestattung 0 UMVK Projekt eFriedhof 2022 10227 

86 Sterbefall Bestattung Durchführung 0 UMVK Projekt eFriedhof 2022 10227 

87 Bestattung Durchführung Erdbestattung 0 UMVK Projekt eFriedhof 2022 10227 

88 Bestattung Durchführung Feuerbestattung 0 UMVK Projekt eFriedhof 2022 10227 

89 Bestattung Durchführung Seebestattung 0 UMVK Projekt eFriedhof 2022 10227 

90 Bestattung Durchführung Friedwaldbestattung 0 UMVK Projekt eFriedhof 2022 10227 

91 Bestattung Durchführung Zwangsbestattung 0 UMVK Projekt eFriedhof 2022 10227 

92 Genehmigung zum Aufstellen oder Verändern von Grabmalen und 

anderen baulichen Anlagen auf Friedhöfen 

0 UMVK Projekt eFriedhof 2022 10227 

93 Genehmigung zum Aufstellen oder Verändern von Grabmalen und 

anderen baulichen Anlagen auf Friedhöfen 

0 UMVK Projekt eFriedhof 2022 10227 



Lfd. 

Nr. 
Leistung 

OZG-

Prio 
Ressort Bemerkungen 

OZG-

Nummer 

94 Bestattungsplatz 0 UMVK Projekt eFriedhof 2022 10227 

95 Bestattungsplatz Genehmigung 0 UMVK Projekt eFriedhof 2022 10227 

96 Baumfällanträge (Produkt 62728) 0 UMVK befindet sich aktuell in der 

Umsetzung 

10112 

97 Gaststättengewerbe - Gestattung aus besonderem Anlass  1 WEB in Vorbereitung durch EA 10352 

98 Schaustellung von Personen – Erlaubnis  1 WEB in Vorbereitung durch EA  

99 Spiele mit Gewinnmöglichkeit - Erlaubnis  1 WEB in Vorbereitung durch EA  

100 Sicherheitsüberprüfung von Personen mit sicherheitsempfindlicher 

Tätigkeit in der Wirtschaft Durchführung Geheimschutz 

1 WEB Projekt läuft seit Nov 2020 10574 

101 Befreiung vom Anschluss- und Benutzungszwang an die öffentliche 

Wasserversorgung 

0 WEB Projekt läuft seit Juli 2021  

102 Meistergründungsprämie 0 WEB Projekt läuft seit Mai 2021  

 

 


